平顶山市人力资源和社会保障局

平顶山市人力资源和社会保障局 关于《保障农民工工资支付条例》实施 一周年集中宣传活动总结

按照河南省人社厅《关于开展〈保障农民工工资支付条例〉集中宣传活动的通知》(豫人社办函〔2020〕72号)要求,平顶山市结合实际情况,开展了多种形式的宣传,现将活动总结报告如下:

一、高度重视,对学习宣传贯彻落实《条例》工作进行 安排部署

我局高度重视《保障农民工工资支付条例》实施一周年宣传活动,自收到省人社厅《关于开展〈保障农民工工资支付条例〉集中宣传活动的通知》后,党组书记、局长董汉生要求市劳动保障监察局牵头做好宣传工作。我们以市根治欠薪领导小组名义下发了通知,要求各县(市、区)、各成员单位统筹做好本地、本单位的《条例》宣传工作,并将好的经验、先进典型及时上报市局。

二、在全市举行《条例》集中宣传学习活动

为全面宣传《条例》,切实维护农民工合法权益,统筹 做好保障农民工工资支付工作。各县(市、区)充分利用传 统主流媒体,对根治欠薪政策措施、《条例》主要内容等进行宣传报道。利用微信公众号等新媒体,采取多种形式,向农民工宣传根治欠薪法律知识,全市累计发放各类宣传资料6000余份,悬挂宣传横幅100余条,制作宣传展板20余块,面向广大农民工、建设单位、施工企业、劳务企业等群体,广泛组织宣传普及活动,做到人人皆知、应知尽知,增强用人单位履行主体责任的自觉性和主动性,提高农民工法律意识和依法维权能力。

三、增加宣传途径,提高《条例》知晓率

利用多种渠道,大力宣传《条例》。印制宣传页,到工地进行检查时,随身携带,随时为项目负责人、农民工等讲解《条例》有关内容,现场解答问题,普及根治欠薪有关知识。对各县(市、区)劳动保障监察员进行业务培训,增强自身业务素质。以省考核发现问题整改为契机,选择用工较为规范的项目,全力打造成样本企业,组织各县(市、区)劳动监察大队负责人参观学习,进一步学习了省考核的检查方式和要求,提高了业务水平,扩大了《条例》的知晓率。

四、加强日常监管, 服务民生

畅通受理渠道。严格执行值班制度,确保各地举报投诉 电话 24 小时有人接听,及时受理各类举报投诉。在市人社局、市住建局部门网站、平顶山晚报等媒体对外公布人社、 住建、交通、水利等部门热线电话,开设根治欠薪专项行动 专栏。在各建筑施工工地设立维权告示牌,明确施工单位、建设单位、劳资专管员等信息,方便劳动者投诉举报、反映问题。开辟农民工维权"绿色"通道,凡农民工索要工资的争议,一律实行快立、快调、快审、快裁模式。5月份以来,全市共检查用人单位210家,立案查处农民工欠薪案件5起,为25名农民工追讨工资11.5万元。补签劳动合同1900人。

五、实施重大欠薪违法行为社会公布

在加强日常执法同时,加大对严重违法案件的曝光力度。对中天建设集团有限公司未参加工伤保险案件,公开曝光,在平顶山市人社局门户网站上公布,起到震慑违法犯罪行为的作用。

六、大力宣传劳动保障监察人员先进事迹

5月8日,在平顶山晚报上刊登了《用"薪安"换"心安"》文章,这种介绍了市劳动监察支队胡晓刚通知倾情为民的感人事迹。5月20日,平顶山日报以《农民工的"保护神"》为题,重点报道了新城区劳动监察大队工作人员张珑的先进事迹。同时,平顶山日报也报道了郏县等县市区劳动保障监察的先进经验和作风。这些先进典型在我市劳动保障监察系统引起了强烈反响,大家纷纷表示,在今后的工作中,要以他们为榜样,积极为农民工提供更加优质、高效的服务。

下一步,我们让企业把《条例》的宣传工作作为一项日常工作来抓,扩大劳动者对《条例》内容的知晓率。其次,

创新宣传方式,结合微信、抖音等新媒体宣传方法,扩大宣传范围,提高企业及施工建设单位对条例的认知率。同时,要定期检查《条例》宣传的落实情况,特别是招录农民工较多的企业和施工建设单位,督促其按照《条例》内容严格执行,确保农民工工资能够按时、按规定足额发放,从而达到根治欠薪的目标。

